
11. Seminář z organické chemie

Stabilita alken̊u

Ukazatelem může být hydrogenačńı teplo.
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Stabilita cis- a trans-isomer̊u alken̊u – také spalné teplo:
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6 O2 4 H2O  +  4 CO2            ∆H° = −2682 kJ mol−1+

6 O2 4 H2O  +  4 CO2            ∆H° = −2686 kJ mol−1+

Základńı mechanismy 1,2-eliminace
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Báze může být současně nukleofilem – nukleofilńı substituce a eliminace jsou často konkurenčńımi
reakcemi.

Stereospecificita reakce E2

Eliminace E2 vyžaduje antiperiplanárńı uspořádáńı H a X v tranzitńım stavu E2.
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Výsledek antiperiplanárńıho uspořádáńı H a X v tranzitńım stavu E2:
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Nukleofilńı substituce versus eliminace
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Pro dobrý nukleofil a dobrou bázi

Př́ıklady:

1. Pokuste se kvalitativně popsat následuj́ıćı látky jako dobré/špatné báze a dobré/špatné
nukleofily.
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2. Analyzujte reaktivitu následuj́ıćıch výchoźıch látek a odhadněte, jakým mechanismem
látky budou reagovat. Napǐste také vzorce produkt̊u.
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3. Napǐste hlavńı produkty následuj́ıćıch reakćı a odhadněte, jakým mechanismem reakce
prob́ıhá.
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4. Seřadte následuj́ıćı alkeny podle jejich stability. Navrhněte, jak byste mohli svou předpověď
experimentálně potvrdit.
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5. Následuj́ıćı reakce může poskytnout v́ıce produkt̊u eliminace E2. Napǐste strukturńı vzorce
zmı́něných produkt̊u a odhadněte, jakým zp̊usobem se projev́ı použit́ı r̊uzně velkých baźı
na zastoupeńı produkt̊u.
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6. Napǐste hlavńı produkt následuj́ıćı eliminačńı reakce E2 včetně uvedeńı konfigurace na
dvojné vazbě.
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7. Určete, která z následuj́ıćıch eliminačńıch reakćı E2 bude prob́ıhat rychleji. Napǐste také
struktury hlavńıch produkt̊u reakce.
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8. Napǐste hlavńı produkty následuj́ıćıch reakćı.
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